

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкою и пересылкою: въ годъ для городскихъ подписчиковъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ — 13 руб., на полгода — 7 руб.

КАВКАЗЪ

Въ Тифлисѣ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хосрова, на Вельяминовской улицѣ. Контора открыта ежедневно съ 9 ч. утра до 2 по полудни и съ 6 до 8 ч. вечера.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Продолжается подписка на газету Кавказъ, на слѣдующихъ условіяхъ:

Table with columns: СРОКИ, Съ дост. въ Тифл., Съ пересылкою иногород.

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ въ конторѣ газеты Кавказъ, на Вельяминовской улицѣ, въ домѣ Хосрова.



По приказанію Государыни Великой Княгини Ольги Екаторовны, въ Придворной Конторѣ въ зданіи Дворца открытъ приемъ, ежедневно отъ 10 часовъ утра и до 2 1/2 часовъ по полудни, добровольныхъ денежныхъ взносов и пожертвованій перевязочнаго матеріала, равно какъ съѣстныхъ и другихъ припасовъ, какъ-то: консервовъ, чая, сахара, кофе, табака, папиросъ и т. п. въ пользу Кавказскаго Отдѣла Краснаго Креста.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказы по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Июня 22-го дня 1877 года.—Въ лагерѣ при сел. Мапра. За особое мужество и храбрость, оказанныя 21-го сего іюня офицерами и класснымъ чиновникомъ, въ прилагаемомъ спискѣ поименованными, при занятіи турецкой батареи, подъ сильнымъ огнемъ неприятеля,—И, по Высочайше предоставленной Миѣ власти, назначаю имъ награды, противу каждаго въ спискѣ означенныя.

Июня 22-го дня 1877 года.—Въ лагерѣ при сел. Мапра. Чиновнику особыхъ порученій Енисейско-Таврическаго Губернатора, Коллежскому Регистратору Джаватъ-Али-Дже...

ВОЙНА ЗА КАВКАЗОМЪ ВЪ 1855 ГОДУ.

Н. Н. Муравьева. 2 тома, въ 4 частяхъ, съ атласомъ. Спб. 1877 года.

Книга Н. Н. Муравьева, бывшаго Намѣстника и Главнокомандующаго на Кавказѣ, является какъ нельзя болѣе кстати. Русскій народъ теперь, также какъ и 22 года тому назадъ, вызванъ исторіей къ рѣшенію восточнаго вопроса. Вопросъ тотъ же, враги наши тѣ же, театръ военныхъ дѣйствій тотъ же, но не тѣ уже люди, и не при тѣхъ же обстоятельствахъ призваны они рѣшать дѣло. Реальніе эпохи и дѣятели 1855 и 1877 годовъ придаетъ особенный интересъ книгѣ Н. Н. Муравьева, помимо общаго занимательнаго ея содержанія.

Такъ какъ это довольно дорогое изданіе (8 руб. безъ пересылки) не можетъ имѣть широкаго распространенія въ публикѣ, то мы постараемся познакомить съ содержаніемъ его читателей Кавказа въ настоящемъ краткомъ очеркѣ.

Сочиненіе Н. Н. Муравьева излагаетъ военныя событія только одного 1855 года и имѣетъ въ виду, главнымъ образомъ, очеркнуть одно событіе—покореніе Карса. Это читатель долженъ имѣть въ виду, приступая къ чтенію книги. Авторъ желалъ, повидимому, собрать и сдѣлать известнымъ

всему, за особое отличіе, оказанное имъ подъ Карсомъ,—Я, по Высочайше предоставленной Миѣ власти, назначаю чинъ Прапорщика милиціи.

Июня 22-го дня 1877 года.—Въ лагерѣ при сел. Мапра. Переводчику Эриванскаго отряда Самону Теръ-Погозову, за особый подвигъ самоотверженія, съ величайшею опасностью для жизни сопряженный, совершенный имъ на 10 число іюня,—Я, по Высочайше предоставленной Миѣ власти, назначаю знакъ отличія военнаго ордена 1-й ст. подъ № 6 и чинъ Прапорщика милиціи.

Июня 30-го дня 1877 года.—Въ г. Александрополь. По случаю назначенія Кабардинско-Кумыскаго коно-иррегулярнаго полка для несенія службы по линіи сообщеній отъ Александрополя до Тифлиса и отъ Делижана до Эривани, полкъ этотъ исключается изъ состава дѣйствующаго корпуса и подчиняется во всемъ Походному Атаману казачьихъ войскъ Кавказской арміи.

Июня 30-го дня 1877 года.—Въ Александрополь. За мужество и распорядительность, оказанную офицерами, въ прилагаемомъ спискѣ поименованными, на осадныхъ батареяхъ, устроенныхъ противъ Карса,—Я, по Высочайше предоставленной Миѣ власти, назначаю имъ награды, противу каждаго въ спискѣ означенныя.

Подлинныя подписали: Главнокомандующій Генералъ-Фельдцейхмейстеръ И Х А И Л Ъ.

Списокъ офицерамъ, и чиновнику, коимъ назначаются награды за отличіе въ дѣлѣ съ турками 21 сего іюня:

Александропольской крепостной Артиллеріи: Штабсъ-Капитану Нелюбину—золотая сабля съ надписью: „за храбрость“; Подпоручику Озолгову—орденъ св. Владимира 4-й ст. съ мечами и бантомъ; Управленія Начальника осадной Артиллеріи дѣйствующаго корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ, Титулярному Советнику Васильеву—орденъ Св. Анны 3 ст. съ мечами.

Списокъ офицерамъ, коимъ назначаются награды за дѣйствія на осадныхъ батареяхъ подъ Карсомъ:

Александропольской крепостной Артиллеріи: ордена: Капитану Мосевичу (командовалъ батареею № 26 съ 14 по 19 іюня)—св. Анны 2 ст. съ мечами; Капитану Неймейеру (командовалъ батареею № 24 съ 18 іюня)—св. Станислава 2 ст. съ мечами; Поручику Мокрицкому (командовалъ батареею № 9 съ 11 по 12 іюня и № 16-го съ 14 по 18 іюня); Подпоручику Будкеви-

чу (командовалъ батареею № 12 съ 11 по 14 іюня и командовалъ батареею № 16-го съ 18 іюня); Подпоручику Гусову (командовалъ батареею № 23 съ 18 іюня); Подпоручику Ленчевскому (командовалъ батареею № 11 съ 9 по 12 іюня)—св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ; Прапорщику Левеняну (состоитъ по мѣстной Артиллеріи, командовалъ батареею № 23 съ 12 по 16 іюня и командовалъ батареею № 26 съ 19 іюня)—чинъ Подпоручика; находящимся въ распоряженіи Начальника осадной Артиллеріи: Штабному военному Преподавателю Михайловской Артиллерійской Академіи и училища, состоящему по Гвардейской пѣшей Артиллеріи Штабсъ-Капитану Барновскому (командовалъ батареею № 13 съ 16 по 19 іюня); Младшему офицеру батареи, Михайловскаго Артиллерійскаго училища, Гвардейской конной Артиллеріи Штабсъ-Капитану Уткивичу (командовалъ батареею № 27 съ 15 по 18 іюня); Капитану Захарову (командовалъ батареею № 18 съ 18 по 21 іюня)—св. Станислава 2 ст. съ мечами; 24 Артиллерійской бригады Подпоручику Куликовскому (командовалъ батареею № 20 съ 18 іюня)—св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ; Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійской бригады Подпоручику Макавельскому (командовалъ батареею № 14 съ 13 по 28 іюня); 155 пѣхотнаго Кубинскаго полка, Прапорщику Князю Авалову (съ 5 іюня по настоящее время состоитъ при траншей-Маіоръ, въ качествѣ Адыютанта)—св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ.

Подписали: и. д. Начальника Штаба Генералъ-Маіоръ Павловъ.

Приказъ по Кавказскому военному округу.

Июня 30-го дня 1877 года.—Въ Тифлисѣ. По Высочайшему Его Императорскаго Величества приказу, отданному:

Июня 11-го дня 1877 года.—Въ Браиловѣ. Производится: по Кавалеріи: 1-го Гусарскаго Сумскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Датскаго полка, Корнетъ Князь Вяземскій—въ Горско-Моздокскій конный полкъ Терскаго казачьяго войска, съ переименованіемъ въ Хорунжіе. Увольняется отъ службы, за волею: по Ирегулярнымъ войскамъ: состоящій по Терскому казачьему войску Полковникъ Занковскій—Генералъ-Маіоръ и съ мушкетеромъ. Умершихъ исключаются изъ списковъ: 2-го пѣхотнаго Пластунскаго батальона Кубанскаго казачьяго войска Хорунжій Тетера (Федоръ); состоящій по милиціи Подпоручику: прикомандированнаго къ Урупскому конному полку Кубанскаго казачьяго войска Аюевъ (Александръ) и житель сел. Аракъ, Кайтаго-Табасаранскаго округа, Гаджи-Али-Бекъ-Искендеръ-

сербскимъ—дѣло историка, который долженъ принять во вниманіе многое, чтобы сказать свое правдивое слово.

1855-й годъ былъ одинъ изъ самыхъ тяжелыхъ для Россіи годовъ. Въ этотъ годъ не существовало уже русскій черноморскій флотъ, затопленный подъ Севастополемъ; армія четырехъ европейскихъ государствъ осаждала и взяла Севастополь. Подъ этимъ городомъ русское государство должно было напрягать почти до истощенія свои силы, чтобы не дозволить врагамъ восторжествовать окончательно. Въ немнѣ затруднительномъ положеніи были Кавказъ и Закавказье. Кавказъ не былъ еще завоеванъ; борьба съ горцами была въ полномъ разгарѣ. На правомъ слангѣ Кавказской Линіи дѣйствовали противъ русскихъ предводители горцевъ—Магометъ Аминъ, на лѣвомъ—Шамиль. Турція и агенты европейскіхъ державъ воззваніями и разными обѣщаніями старались возбудить фанатизмъ горцевъ до послѣдней степени, приглашали Шамиля дѣйствовать противъ русскихъ, какъ союзника. Все побережье Чернаго моря было въ рукахъ турокъ и ихъ союзниковъ. Въ началѣ весны 1855 года турецкихъ войскъ было здѣсь уже до 15 тысячъ; Мустафа-паша, командовавшій ими, съзвалъ къ себѣ въ Сухумъ абхазскихъ, цецельнскихъ и убыхскихъ старшинъ. Въ Абхазіи, Самурзаканіи, Мингреліи населеніе волнова-

Бекъ-оглы. Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказскаго военнаго округа.

Подлинныя подписали: За отсутствіемъ Главнокомандующаго Кавказскою арміею, Помощникъ Его, Генералъ-Адыютантъ, Князь Святопольскъ-Мирскій.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

Отъ международнаго агентства.

С.-Петербургъ, 13 іюля. По свѣдѣніямъ газ. Times, британскому флоту, находящемуся въ Безикской бухтѣ, предписано въ самомъ скоромъ времени отправиться въ Галлиполи. Торійскія газеты продолжаютъ настаивать на своемъ временномъ занятіи Галлиполи.

Журнево, 11 (23) іюля. Спеціальная депеша газ. Голосъ: Сегодня восемь турецкихъ судовъ пытались выйдти изъ Рущука по направленію къ Галацу. Русскія батареи открыли огонь по тремъ, потопили одно изъ нихъ; остальные прошли. Полагаютъ, что они были нагружены патронами. Сегодня утромъ было сраженіе подъ Рущукомъ.

Бѣла, 12 іюля. Генералъ Циммерманъ доноситъ изъ Браилова: Пароходъ Николай и два катера подъ командой лейтенанта Дубасова открыли близъ Силистріи огонь по небольшому турецкому лагерю, принудили турокъ отойти; затѣмъ, встрѣтивъ турецкій мониторъ, открыли огонь на разстояніи 1,000 сажень; на палубѣ монитора произошелъ пожаръ, который турки потушили. Послѣ произведеннаго второго пожара мониторъ умокъ, присталъ къ берегу и сталъ высаживать команду. Въ это время подошли изъ Силистріи пароходъ и другой мониторъ; наши отступили, отстрѣливаясь. Турецкій мониторъ поврежденъ; имѣлъ убитыхъ, раненыхъ; наши поврежденія ничтожны, потерь не было. Пароходомъ Николай командовалъ поручикъ Максимовичъ. 11-го іюля, выше Рущука спустились пять турецкихъ пароходовъ и два монитора; выстрѣла-

ми нашихъ батарей изъ Слободзеи три парохода сожжены, четвертый потопленъ.

Отъ агентства Гаваса.

Лондонъ, 12 (24) іюля. Въ засѣданіи палаты общинъ одѣяны изъ членовъ былъ сдѣланъ запросъ правительству о томъ, можно-ли предвидѣть нарушеніе мира между Англіей и Россіей, кромѣ того, останется-ли Англія въ вооруженномъ столкновеніи съ Россіей, если оно будетъ, одинока, или будетъ имѣть союзниковъ, и затѣмъ, не имѣетъ-ли правительство какихъ-либо уважительныхъ поводовъ къ нарушенію нейтралитета.

Лордъ Нортвотъ отвѣчалъ на это, что никакихъ жалобъ на Россію правительство не получало; что-же касается до остальныхъ пунктовъ вопроса, то они остались безъ отвѣта.

Въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки стачка рабочихъ въ весьма широкихъ размѣрахъ; къ машинамъ и служащимъ на желѣзныхъ дорогахъ примыкаютъ и земледѣльцы. Стакнувшіеся пользуются сочувствіемъ. Въ Нью-Йоркѣ устраивается въ ихъ пользу митингъ.

С.-Петербургская биржа, 12 іюля.

Изъ С.-Петербурга на Лондонъ 24,03 пен. Парижъ 262 сант. Брюссель 126,50 5% перв. вн. заемъ. 207 р. втор. „ „ 207 р. 5% бил. гос. б. 1 в. 94 р. 25 к. 2 в. 92 р. 25 к. 5 1/2% рента. 99 р. 75 к. Цѣна полумперіала. 7 р. 97 коп.

НОВОСТИ СТОЛИЧНЫХЪ ГАЗЕТЪ.

Вѣна, 7 (19) іюля. Абдулъ-Керимъ, побуждаемый изъ Константинополя, приступилъ къ наступательнымъ дѣйствіямъ противъ лѣваго крыла русской арміи. У Адрианополя подъ начальствомъ Сулейманъ-пашы будетъ сосредоточено 50,000 человекъ противъ 45 батальоновъ русскихъ, перешедшихъ черезъ Балканы Рахова, послѣ нѣсколькихъ дней бомбардировки ея русскими,

никакой возможности послать на Кавказъ новыя войска. Въ это критическое время выборъ новаго Намѣстника и Главнокомандующаго на Кавказѣ былъ для русскаго правительства вопросомъ существеннѣйшей важности. При этомъ выборѣ, Государь Николай Павловичъ остановился на командирѣ Гренадерскаго корпуса, генералъ-адыютантъ Н. Н. Муравьевъ, который только что предъ тѣмъ былъ назначенъ для начальствованія войсками въ Финляндіи.

Назначалъ новаго Главнокомандующаго, Государь дозволялъ положительнаго выразиться, что въ тогдашнихъ трудныхъ обстоятельствахъ, при отправленіи всѣхъ войскъ въ Крымъ, неизбѣжно было обходиться на Кавказѣ тѣми способами, которые найдутся на мѣстѣ.

При тогдашнемъ состояніи дѣлъ и при условіи—не требовать никакой помощи войсками, особенно, когда, съ назначеніемъ новаго Главнокомандующаго, и начальнѣйшаго штаба Кавказской арміи генералъ-адыютантъ князь Барятинскій также оставилъ свою постъ, принятіе должности Главнокомандующаго на Кавказѣ было со стороны Н. Н. Муравьева дѣломъ высокаго патриотизма. И онъ съумѣлъ оправдать довѣріе Государя. Прибывши на Кавказъ, Главнокомандующій приступилъ къ личному обзорнѣю состоянію Кавказской арміи. Строгая внимательность, которая отличала Н. Н.

*) Т. 1, стр. 5.

удобно и даже съ комфортомъ. Раненые найдутъ въ немъ все нужное для облегченія своихъ страданій и все необходимое для леченія; опытные врачи и сестры будутъ находиться при больныхъ безотлучно.

Саратовскій Справочный Листокъ передаетъ, что земледельцы Балаковского уезда, села Зубриловки, князь А. Ф. Прозоровскій-Голицынъ и Сердобского уезда, села Бегова, М. А. Устиновъ, заявивъ председателю Саратовскаго мѣстнаго управленія Общества пощенія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, начальнику губернии, что они желаютъ принять на издѣніе въ свои больницы, находящіяся—у Прозоровскаго-Голицына при селѣ Зубриловкѣ, въ военныя верстахъ отъ станціи Сосновки, тамбовско-саратовской желѣзной дороги, а у Устинова—при селѣ Беговъ, куда проведена вѣтъ отъ означенной желѣзной дороги—каждый по десяти человѣкъ раненыхъ, причемъ князь Прозоровскій-Голицынъ присовокупилъ, что больные, направленные въ его больницу, должны быть доставляемы лишь на станцію Сосновку, тамбовско-саратовской желѣзной дороги, откуда онъ обязуется переправлять ихъ въ село Зубриловку на свой счетъ.

Въ воскресенье, 3 іюля, отправленъ изъ Петербурга на Кавказъ санитарный поездъ имени Ея Высочества Евгении Максимилиановны. Поездъ состоитъ изъ 16 вагонныхъ отдѣльных вагоновъ. Упомянутымъ Обществу Краснаго Креста, сопровождающимъ поездъ, состоитъ графъ Соллогубъ.

Голосу слышалъ, что въ Петербургскій центральный складъ Общества Краснаго Креста прибылъ значительный транспортъ различныхъ вещей, присланныхъ въ видѣ пожертвованія въ пользу раненыхъ, изъ Берлина и Висбадена.

Голосу телеграфируютъ изъ Саратова, что 2-го іюля въ Кузнецкѣ открытъ лазаретъ на 100 кроватей для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Всего въ Саратовской губерніи устроено больницъ на 450 кроватей.

Въ ту же газету пишутъ изъ Ярославля, что губернія приняла на свои средства устройство и содержание госпиталей для помѣщенія раненыхъ на следующее число кроватей: въ Ярославль городское общественное управленіе—100; губернская земская управа—50 и, потомъ, почетный гражданскій Петровъ—50; въ Ростовѣ, уездная земская управа—20, а въ Рыбинскѣ мѣстный комитетъ Общества—130 и городское общественное управленіе 20. Всего 670 кроватей. Оканчиваются приготовленія въ Ярославль изъ Рязанской губерніи, а въ Ярославль устроены земствомъ 50 и городомъ 100 кроватей. Остальныхъ 300 городскихъ и 50 Петрова, открываются въ первыхъ числахъ іюня.

Голосу пишутъ изъ Оренбурга, что въ Оренбургѣ волостныхъ сѣвковъ Уракуганской и Куандицкой волостей, Иргизскаго уезда, постановили отнестись къ санитарнымъ нуждамъ дѣйствующей арміи изъ земскихъ сборовъ по 50 рублей въ каждой волости и произвести сборъ по 10-ти коп.

Въ Иркутскѣ свирепствуютъ необычные пожары. Съ 22 апрѣля по 30 мая сжигается болѣе 16 пожаровъ. Между обитателями утвердилось убѣжденіе въ умшенности поджоговъ.

Въ Иркутскѣ свирепствуютъ необычные пожары. Съ 22 апрѣля по 30 мая сжигается болѣе 16 пожаровъ. Между обитателями утвердилось убѣжденіе въ умшенности поджоговъ.

Внутреннія извѣстія. Русскій Миръ передаетъ, что число иностранцевъ подданыхъ, прибывающихъ на жительство въ Россію, въ последнее время значительно увеличилось, причемъ главную массу ихъ составляютъ немцы, французы, итальянцы, австрийцы, греки и испанцы.

Петербургъ. Видъ передаетъ слѣдующее: 6-го іюля, въ Москвѣ назначенъ съездъ представителей обществъ желѣзныхъ дорогъ и и другихъ, специально для разработкіи тарифныхъ положеній, разсмотрѣнныхъ на соединеніи съ вѣдѣи въ трехъ

группъ, касательно мѣропріятія въ виду усиленныхъ хлѣбныхъ отправко въ западной сухопутной границѣ.

Всѣ органы Общества Краснаго Креста, устраивая госпитали для помѣщенія раненыхъ и больныхъ воиновъ, руководствовались особо составленною инструкціей. Для наблюденія за госпиталями, какъ извѣстно, назначены главноуполномоченные Общества, по одному на нѣсколько губерній. Каждый изъ нихъ осматриваетъ санитарныя учрежденія въ своемъ районѣ и дѣлаетъ указанія на недостатки и неудобства, которые, по возможности, немедленно устраняются. Теперь главное управленіе предполагаетъ командировать для осмотра всѣхъ лазаретовъ внутри имперіи кого-нибудь изъ лицъ, специально знающихъ это дѣло; говорить, что выборы палъ на нашего ученаго хирурга, Н. И. Пирогова, который, какъ извѣстно, производилъ обзоръ санитарныхъ учрежденій во время франко-прусской войны.

Видъ. Одес. Графонъ сообщаетъ, что судебное слѣдствіе о тайномъ винокурениіи Уладовскаго Промышленнаго Общества приближается къ концу, и что акцизное управленіе насчитываетъ штрафовъ съ этого Общества болѣе 450,000 рублей за тайную выкурку спирта.

Новое Время передаетъ, что составъ офицеровъ гвардіи будетъ ослабленъ командированіемъ шестидесяти четырехъ человѣкъ въ распоряженіе князя В. А. Черкаскаго, какъ губернатора Болгаріи, для занятія различныхъ административныхъ должностей. Въ эту послѣднюю командировку, говорятъ Моск. Видъ, назначаются офицеры всѣхъ родовъ войскъ и кавалеріи безразлично, въ томъ числѣ нѣсколько полковниковъ.

Въ St-Petersburger Zeitung телеграфируютъ изъ Ковно, что городъ Вилькомиръ на половину истребленъ пожаромъ.

5 іюля, какъ пишутъ Современ. Извѣстія, въ Ялтѣ и Алустѣ выпалъ страшный дождь. Вода коверкала на своемъ пути все, что на встрѣчала, и свела въ море цѣлымъ множествомъ зданий.

Биржевыя Видомости сообщаютъ, что въ обезпеченіе суммъ, выданныхъ иностранными банками нашему государственному казначейству, въ распоряженіе банкировъ доставлено пять серій металлическихъ билетовъ новаго выпуска на суммъ 60 мил. р.

Бюллетень Народной Помощи опубликовалъ списокъ убитыхъ и раненыхъ русскихъ воиновъ за время съ 12 апрѣля до 24-го іюня. Всего вышло изъ строя, за это время 4,461 чел.

Газета Дни Вѣкъ переходитъ въ руки другого издателя, и потому изданіе ея на нѣкоторое время приостанавливается.

Третьяго іюля вышла въ Петербургѣ на свѣтъ новыягазета Вечерняя Почта и уже получена въ Писемск. Газета сообщаетъ, что въ Писемскѣ утренняя газета стрелы и съ этой стороны можетъ быть не малый интересъ.

Въ Иркутскѣ свирепствуютъ необычные пожары. Съ 22 апрѣля по 30 мая сжигается болѣе 16 пожаровъ. Между обитателями утвердилось убѣжденіе въ умшенности поджоговъ.

Въ Иркутскѣ свирепствуютъ необычные пожары. Съ 22 апрѣля по 30 мая сжигается болѣе 16 пожаровъ. Между обитателями утвердилось убѣжденіе въ умшенности поджоговъ.

какую службу намъ служить телеграфъ.

Мы уже разъ указывали на то, что депешныя посланія, какъ и въ Петербургѣ, спеціально агентами, находящимся иногда въ пути по 8-дней въ дѣло, содержатъ столичными почтами. Теперь, благодаря тому, что русскія депеши, мы получаемъ отъ международнаго агентства, которому предоставлены большія преимущества, передъ частными отправителями, на значительное оподороженіе, мы жалуемся не можемъ, но зато мы страдаемъ отъ безразличности, а иногда и позвѣнней безмысленности французскихъ депешъ изъ Парижа, выславляемыхъ намъ агентствомъ Гадаса. Это заставить, вѣроятно, отъ того, что телеграфныя перекладочныя депеши, незнакомы съ французскимъ языкомъ. Одинъ разъ, не повѣсивъ депеши, мы просили повторить ей содержаніе и, въ сожалѣнію, получили дубляжъ еще болѣе безмысленный, чѣмъ

первая депеша. Какъ образецъ, воспроизводимъ дословно депешу, полученную нами 13-го іюля изъ Парижа, начало которой мы могли перевести, но конецъ остался для насъ непонятнымъ. Вотъ буквально эта депеша:

Acis Constantinople hier soir grande consternation situation militait consider desesper bluit vilir sera egalement recoyne greve machiniste et emproyes riarags amerikans circulation prusievre interromp 5.000 ementiers attaqes militaire ballimre que rispsta tu a 10 blessa 30 ementiers

Кажется, мы были правы, оставивъ всю депешу со словъ bluit vilir безъ перевода, такъ какъ въ добавкахъ, основанныхъ на такой бессмыслицѣ, сообщать читателямъ новости, по меньшей мѣрѣ рискованно. Агентство Гадаса, конечно, тутъ ни при чемъ.

Въ виду того, что въ Россіи проживаетъ масса иностранцевъ, являющихся сношенія съ Парижемъ и другими иностранными городами, не мѣшало-бы дать изъ возможности получать депеша грамотно переведенныя, а не въ такой варварской формѣ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вчера прибыла въ Тавризъ первая партія троцеевъ Ардагана—до 40 ядыныхъ и стальныхъ орудій, крупныхъ и среднихъ калибровъ, Масса народа цѣлый день разсматриваетъ эти грозные предметы войны.

Въ Тавризъ прибыли офицеры гвардейскихъ полковъ и продолжаютъ къ отъезду въ отрядъ.

Стар. Видъ. сообщаетъ: Александровскаго уезда, въ сел. Чернолѣскомъ, бывшемъ 6 іюня сильнымъ градомъ убило: крестьянина Ивана Остапенко, 75 лѣтъ, двухъ родныхъ братьевъ, крестьянскихъ мальчиковъ Козыльскихъ: Василія, 10 лѣтъ и Константина, 14 мѣтъ и отставнаго солдата Николая Литвиненкова, 49 лѣтъ. Вывезъ съ ними побито градомъ и погребено отъ наводненія до 500 овецъ и 100 штукъ телятъ.

Изъ Тавриза пишутъ въ Голосъ: По поводу смерти сапернаго офицера Михайловскаго, убитаго часовымъ въ дѣшней тюрьмѣ, сообщая подробности этой трагической катастрофы.

Михайловскій таможенный караульный офицеръ въ тюрьму, обидѣи посты, вышлѣ караульнымъ солдатамъ, что если они замѣтятъ попытку со стороны арестантовъ бѣжать, или если они увидятъ, что кто-нибудь изъ арестантовъ выламываетъ окла или раму, то чтобы выстрѣлилъ три раза, и если за третій разѣмъ не будетъ оклада, стрѣляли-бы въ попускающаго бѣжать. Такое внушеніе Михайловскій напелъ тѣмъ болѣе умѣтнымъ, что солдаты, стоявшіе въ караулѣ, были народъ молодой. Послеъ того, Михайловскій вошелъ во внутренность тюрьмы. Одна изъ камеръ, окна которой выходили наружу, была не занята. Поцѣю, часовъ около трехъ, Михайловскому, вѣроятно, не спалось. Желаніи испытать часовой, или по другой какой причинѣ, Михайловскій подошелъ къ окну и сталъ трепетъ оконную раму. Часовой окликнулъ разъ, окликнулъ два раза и, наконецъ, окликнулъ три раза, но отбѣга не происходило. Третій разъ, часовой приблизился и съпустилъ курокъ. Раздался выстрѣлъ. Произшла тревога. Но видя, что никто не бѣжитъ, что всѣ арестанты на мѣстахъ, совершенно успокоился. Утромъ, старшій уатеръ-офицеръ, отсылавъ дежурнаго офицера, напелъ Михайловскаго въ пустой камерѣ сидѣть у окна. Уатеръ-офицеръ отпартовать своему начальнику, что въ тюрьмѣ все-могъ обстоитъ благополучно и тогда только замѣтилъ, что на полу лужа крови. При осмотрѣ трупа несчастнаго офицера оказалось, что пуля, попавъ въ обоную живую рѣшетку, расплюскалась; осколки ея отскочили въ потолокъ, прошесть далѣе и попалъ въ потолокъ. Смерть была мгновенная. Г. Михайловскій, какъ былъ въ напросномъ, такъ и остался съ нею. Это случилось въ ночь съ 24-го на 25-е іюня.

Испыска съ театра войны въ Азиатской Турціи *).

9 іюня 1877 года. Битва у Али-софи.

Утромъ севоднѣ двинулись мы далѣе. Колобня г-д. Гейманъ состоитъ изъ шестнадцати батальоновъ Кавказской Гренадерской дивизіи, батальона саперъ и одной свободной кавалерійской дивизіи, при двухъ конныхъ и 4-хъ пѣхотныхъ батареяхъ. Немного, если свѣдѣнія, которыя доходятъ до насъ, разными путями, справедливы. Слухи говорятъ, что Мухтаръ-паша, продолжая поддерживать переговоры (Тергукасовъ и Назмъ) наша укрѣпленія, гдѣ-то около Кеппи-кей, на Эрзерумской дорогѣ. Прогорды Согалуга до сихъ поръ свободны, и если выселеніе горъ, состоящее изъ канакскихъ переселенцевъ, приметъ насъ дружески или—по крайней мѣрѣ—индифферентно, то мы безъ потерь достигнемъ перепада гдѣ такъ отчаянно защищались турки противъ войскъ Паскелевича. Но если горцы, населяющіе проходъ Согалуга, встрѣтятъ насъ враждебно—придется брать

штурмомъ всѣ эти пороснія лѣсомъ высоты и съ оружіемъ въ рукахъ пробираться на выручку Эрванскаго отряда.

Въ бывшемъ лагерѣ нашемъ у Когаши уже ничего не было; одни поляны укрѣпленія, построенныя нашими войсками, осиротѣло стояли по вершинамъ, покрытымъ почти сплошнымъ ковромъ цвѣтущихъ эвфорбій.—Утро было сырое, туманное и холодное. Однако наивсшій облака влочыми цѣплялись за горныя вершины и медленно вползали по крутымъ склонамъ каменистыхъ горъ. Въ проемеуткахъ горныхъ вершинъ угрюмо выглядывали грозныя верхи Шоракскихъ высотъ, брустверы которыхъ были унизаны войсками карскаго гарнизона. Въ долинѣ Карсъ-чай было ясно и свѣтло: солнце обливало ее потоками своихъ лучей.

Изъ Когаши мы повернули вправо, прошли селеніе Хопавлы, снова повернули влѣво и начали спускаться съ горъ въ долину Карсъ-чая, къ селенію Урдахлы. Еще не добравъ до него, мы прохлѣли по роскошному долу, уже помятому впередъ насъ медною кавалерією, когда нѣсколько всадниковъ подъѣхали къ нашей пѣни и объявили, что они посланы изъ Карса съ почтой въ Эрзерумъ, но предпочитаютъ сдѣть почтовую сумку намъ. Въ сумкѣ оказалось множество писемъ и одно оффиціальное донесеніе. Содержаніе ихъ мало отличалось одно отъ другого. Вездѣ были жалобы, просьбы о помощи, безъ которой городъ долженъ будетъ погибнуть, подвергнуться участи Ардагана, какъ говорилъ донесеніе. Въ нѣкоторыхъ писемлахъ упоминалось о приложенныхъ деньгахъ или драгоценностяхъ, по нѣ тѣхъ ни другіе—разумѣлось—уже давно въ сумкѣ не было. Въ чѣхъ руни оав перешли—Аллахъ билъ! но только на-лицо ихъ не оказалось. Можетъ быть, сами воровые озаботились припрятать все, что было лишняго въ почтовой сумкѣ; можетъ быть, похитившій въ ней и наши караулахи,—они тоже великіе мастера по этой части и въ отношеніи «урда-мурда» танц охулки на руку не подожать.

Дорога пошла по прямому почти направлению къ юго-западу, постепенно переходя съ одной горной площадки на другую и мало-по-малу приближаясь къ берегу Карсъ-чая. Мы миновали Суеувъ, Бегли-Ахметъ, около котораго наша кавалерія «разнесла» конницу Муса-пашы Кудухова 18 мая, и Верхній Котанлы, который остался у насъ влѣво. Не доходя Айхара, мы съступились съ возвышенія, невысокаго плато на холмистую, по которой обвѣнныя непокойной Карсъ-чай, перешли его въ бродѣ; люди, лошади, обозъ и артиллерія, и стали внакомъ на правомъ его берегу, представлявшемъ несомнѣваемой дѣлѣ, на которомъ плодородныя поля чередовались съ тумными пастбищными и сѣнокосными мѣстами.—неподалеку отъ селенія Али-софи.

Жители окрестныхъ деревень, прѣхали въ лагерь ващъ за охранными листами, наасели хлѣба, птицы, молока, масла, щипъ и барановъ. Всего было у насъ въ изобиліи, даже появились рыба, наловленная доужими солдатами изъ Карсъ-чая посредствомъ самодѣльныхъ рыболовныхъ снастей. Рыба, вѣтъ, не вкусна, по-крайней мѣрѣ на мой вкусъ. Она мелка, припробавкуна и странно-костлява. Но—de gustibus non est disputandum—и большинство туманнаго населенія на Кавказѣ чрезвычайно ее любитъ. Если не ошибаюсь, рыбу эту называютъ въ Писемскѣ «храмулей» и мѣстные гастрономы неоднократно выхваляли мѣя, для моего грубого вкуса неумолнымъ достоинствомъ.

Турокъ обвиняютъ въ несправедливости, и совершенно напрасно. Сегодня они блестящею доказали противное. Человѣкъ десяти карсскихъ жителей, домо владѣльцевъ, проорались въ нашъ лагерь—какъ вы думаете, зачѣмъ? За охранными листами, не стужай, если в-рungskи, войска возмутъ Карсъ. Не знавали-ли выъ просылмы листы, но знаю, что я до слезъ хотѣлъ надъ подобною предусмотрительностью.

АЛЕКСАНДРАПОЛЬ, 9 іюля (горъ Кавказа). Затѣмъ, хлѣвшея у насъ почти 2 1/2 мѣсяца, прѣратилоя, и городъ нашъ снова ожилъ съ 29 іюня. Въ этотъ день городъ окончательно гудѣлъ отъ шума и треска постоинно проходившихъ подвогъ, быстро мчавшихся фавтововъ, почтовыхъ троювъ съ звучными колокольчиками и людского крива, подъ вечеръ-же дѣвше еще болѣе усилилось отъ внезапно раздавшася «гула» крипоетныхъ пушекъ: тогда народъ толпами повалилъ къ крѣпости. Несомнѣвно, причина выстрѣловъ скоро стала извѣстна всему городу. Это была салютация въ честь знаменательнаго пораженія генераломъ Тергукасовымъ турецкаго сповища воз-

гъ г. Балзета. Какъ водится, новость эта послужила предметомъ самыхъ живыхъ толковъ, подъ вѣнѣмъ (улицами) разсказчиковъ за предѣлы вѣроятія. Поэтому-же, вѣроятно, вечеромъ, въ городѣ раздава военная музыка, которой давнешью мы уже не слышали. Городъ стихъ поздно порою.

Съ этого времени началась шумная жизнь. По-прежнему, по цѣлымъ днямъ тянутся непрекращающимися цѣнами подвогъ и сплуютъ туда и сюда почтовые тройки съ пассажирами. Появилось опять множество военныхъ; изъ нихъ много старыхъ знакомцевъ. Разомъ переполнились гостиницы и, за-частую, нѣтъ тамъ мѣста западаюму путнику. Возвращаются славные дни и для торговаго люда, теперь дѣлательно пригтовляющагося напередъ дни застою. А что это за славные люди! Хвала и честь имъ! Врядли гдѣ можно встрѣтить въ срдѣ этого сословія такое дружественное согласіе, какое существуетъ у нашего. Стоитъ только одному изъ нихъ подать сигналъ къ возвышенію дѣвъ на товары, какъ онъ уже поднятъ, и нигдѣ, ни въ одной лавочкѣ ни малѣйшей разницы нѣтъ. Особенно же дружественностью отличаются изъ нихъ торговцы овощами и друг. съѣстными припасами. Они живутъ между собою, по-сестинъ, какъ братья родные. Ужъ у нихъ не въ очередь никто не откроетъ лавочки въ праздникъ и не отступитъ отъ существующихъ цѣвъ; никто не дерзнетъ перебить у другого привозимыхъ крестьянами на рынокъ продуктовъ, за которыми они стѣнаются, какъ вѣроны хищныя. Тутъ уже мирному гражданину купать что и думать неслзя: лавочка еялой не пробѣска за нимъ. И, волей-неволей, приходится перекладывать у этихъ эксплуататоровъ за опредѣленную цѣву все. Не мѣшае дружно и согласно жинуть и хлѣбопекы: хлѣбы ихъ одинаково черные и не чистые (потому что тѣсто замѣшивается и вымѣшивается на стойбѣ, въ пурѣ, съ одной стороны открытой и иногда во время умасной пыли), золотники въ золотникъ равны 2 1/2 ф. и по цѣвѣ 10 коп., т. е. согласно такимъ, которой, впрочемъ, я никогда не видѣлъ.

Въ последнее время сталъ ощущаться въ насъ особенный недостатокъ въ мелкой монетѣ. Куда она дѣлась—неизвѣстно; но вѣрно то, что торговцы рѣдко дѣлвають рубли при мелочныхъ покупкахъ. Говорятъ, есть средства доставать мелочь, но для этого нужно жертвовать 5 к. съ каждаго рубля или заручиться особеннымъ знакомствомъ съ присяжными въ канцелярствѣ. Анд. Поляковъ.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. 10 іюля, на Кривиской дорогѣ, въ 9 участка, напали два человека на тавискаго жителя Аютача Матинова и сына его Антона и ограбили ихъ, причѣмъ послѣдній получилъ легкой ударъ кинжаломъ въ лѣвое плечо. Завѣрившій мѣстныя полиціеискусъ офицеромъ житель Карскаго уезда Аскаръ-Мамедъ-Кулиоглы урядникъ Маталовымъ за грабителя. Протоколъ вывезъ съ Аскаромъ-Мамедъ-Кулиогломъ перекладъ на разсужденіе судовавателя 2 мирового отряда, а въ разсуждѣ другого приняты мѣры.

10 іюля, въ 10 часу утра, произошло пожаръ въ деревняромъ сарай чиновника Ивана Мирасова, на Малатовскомъ островѣ, сарай Михайловскаго моста, съ северной стороны, гдѣ былъ сложенъ лѣсной строительный матеріалъ и разныя принадлежности для построекъ, а также локомотивъ и другія машины для пильнаго завода. Сарай сгорѣлъ до основанія; убытокъ опредѣляется въ 10-ть руб.; имущество застраховано отхода мѣста и еотografia Григорія Теръ-Гевандова. Спорившее имущество не застраховано.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытійхъ дѣлахъ, назначены въ слуханія слѣдующія дѣла:

На 19 іюля, въ 10 час. утра. О ридовомъ Нахчеванской мѣстной командѣ Гершао Мильнеръ, обвиня въ невоинновенія и оскорбленія начальнаго ридова 11 стрѣльцоваго батальона Василья Дажнижъ, обвиняемъ въ кражѣ изъ запертаго хранилища.

На 21 іюля, въ 10 час. утра. О казакѣ Полатаскаго коннока Павла Кубаскаго, обвиняемъ въ кражѣ изъ хранилища.

О побѣдѣ въ 7 часовъ утра, сообщено тавискою полиціеискусъ объераторѣю В. Амсого барометра въ миллиметрахъ, приведенная къ нормальнй температурѣ 0° F—температура воздуха въ тѣни по Цельсію (100 градусахъ термометру). Вѣтъ, направление и сила вѣтра: 10—урганъ, 9—сиальная буря, 8—буря, 7—болѣе или менѣе сильный вѣтеръ, 0—тихо.

Не доставлены депеши: Бесуду Валуеву; Давыдову Чаеиову; Герайловскому.

Внутреннія извѣстія. Русскій Миръ передаетъ, что число иностранцевъ подданыхъ, прибывающихъ на жительство въ Россію, въ последнее время значительно увеличилось, причемъ главную массу ихъ составляютъ немцы, французы, итальянцы, австрийцы, греки и испанцы.

Петербургъ. Видъ передаетъ слѣдующее: 6-го іюля, въ Москвѣ назначенъ съездъ представителей обществъ желѣзныхъ дорогъ и и другихъ, специально для разработкіи тарифныхъ положеній, разсмотрѣнныхъ на соединеніи съ вѣдѣи въ трехъ

какую службу намъ служить телеграфъ.

Мы уже разъ указывали на то, что депешныя посланія, какъ и въ Петербургѣ, спеціально агентами, находящимся иногда въ пути по 8-дней въ дѣло, содержатъ столичными почтами. Теперь, благодаря тому, что русскія депеши, мы получаемъ отъ международнаго агентства, которому предоставлены большія преимущества, передъ частными отправителями, на значительное оподороженіе, мы жалуемся не можемъ, но зато мы страдаемъ отъ безразличности, а иногда и позвѣнней безмысленности французскихъ депешъ изъ Парижа, выславляемыхъ намъ агентствомъ Гадаса. Это заставить, вѣроятно, отъ того, что телеграфныя перекладочныя депеши, незнакомы съ французскимъ языкомъ. Одинъ разъ, не повѣсивъ депеши, мы просили повторить ей содержаніе и, въ сожалѣнію, получили дубляжъ еще болѣе безмысленный, чѣмъ

штурмомъ всѣ эти пороснія лѣсомъ высоты и съ оружіемъ въ рукахъ пробираться на выручку Эрванскаго отряда.

Въ бывшемъ лагерѣ нашемъ у Когаши уже ничего не было; одни поляны укрѣпленія, построенныя нашими войсками, осиротѣло стояли по вершинамъ, покрытымъ почти сплошнымъ ковромъ цвѣтущихъ эвфорбій.—Утро было сырое, туманное и холодное. Однако наивсшій облака влочыми цѣплялись за горныя вершины и медленно вползали по крутымъ склонамъ каменистыхъ горъ. Въ проемеуткахъ горныхъ вершинъ угрюмо выглядывали грозныя верхи Шоракскихъ высотъ, брустверы которыхъ были унизаны войсками карскаго гарнизона. Въ долинѣ Карсъ-чай было ясно и свѣтло: солнце обливало ее потоками своихъ лучей.

Изъ Когаши мы повернули вправо, прошли селеніе Хопавлы, снова повернули влѣво и начали спускаться съ горъ въ долину Карсъ-чая, къ селенію Урдахлы. Еще не добравъ до него, мы прохлѣли по роскошному долу, уже помятому впередъ насъ медною кавалерією, когда нѣсколько всадниковъ подъѣхали къ нашей пѣни и объявили, что они посланы изъ Карса съ почтой въ Эрзерумъ, но предпочитаютъ сдѣть почтовую сумку намъ. Въ сумкѣ оказалось множество писемъ и одно оффиціальное донесеніе. Содержаніе ихъ мало отличалось одно отъ другого. Вездѣ были жалобы, просьбы о помощи, безъ которой городъ долженъ будетъ погибнуть, подвергнуться участи Ардагана, какъ говорилъ донесеніе. Въ нѣкоторыхъ писемлахъ упоминалось о приложенныхъ деньгахъ или драгоценностяхъ, по нѣ тѣхъ ни другіе—разумѣлось—уже давно въ сумкѣ не было. Въ чѣхъ руни оав перешли—Аллахъ билъ! но только на-лицо ихъ не оказалось. Можетъ быть, сами воровые озаботились припрятать все, что было лишняго въ почтовой сумкѣ; можетъ быть, похитившій въ ней и наши караулахи,—они тоже великіе мастера по этой части и въ отношеніи «урда-мурда» танц охулки на руку не подожать.

Дорога пошла по прямому почти направлению къ юго-западу, постепенно переходя съ одной горной площадки на другую и мало-по-малу приближаясь къ берегу Карсъ-чая. Мы миновали Суеувъ, Бегли-Ахметъ, около котораго наша кавалерія «разнесла» конницу Муса-пашы Кудухова 18 мая, и Верхній Котанлы, который остался у насъ влѣво. Не доходя Айхара, мы съступились съ возвышенія, невысокаго плато на холмистую, по которой обвѣнныя непокойной Карсъ-чай, перешли его въ бродѣ; люди, лошади, обозъ и артиллерія, и стали внакомъ на правомъ его берегу, представлявшемъ несомнѣваемой дѣлѣ, на которомъ плодородныя поля чередовались съ тумными пастбищными и сѣнокосными мѣстами.—неподалеку отъ селенія Али-софи.

Жители окрестныхъ деревень, прѣхали въ лагерь ващъ за охранными листами, наасели хлѣба, птицы, молока, масла, щипъ и барановъ. Всего было у насъ въ изобиліи, даже появились рыба, наловленная доужжими солдатами изъ Карсъ-чая посредствомъ самодѣльныхъ рыболовныхъ снастей. Рыба, вѣтъ, не вкусна, по-крайней мѣрѣ на мой вкусъ. Она мелка, припробавкуна и странно-костлява. Но—de gustibus non est disputandum—и большинство туманнаго населенія на Кавказѣ чрезвычайно ее любитъ. Если не ошибаюсь, рыбу эту называютъ въ Писемскѣ «храмулей» и мѣстные гастрономы неоднократно выхваляли мѣя, для моего грубого вкуса неумолнымъ достоинствомъ.

КАЗЕННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

И. д. судебного пристава Бакинскаго окружного суда, Александръ Лигезевичъ, жительствоющей на форштадтъ гор. Баку, въ домъ Антонова, снмъ объявляетъ, что имъ, на основанн 1141 и 1149 ст. уст. гр. суд., назначены при Бакинскомъ окружномъ судѣ на 15 сентября 1877 года, въ 10 часовъ утра, публичные торги на продажу четвертой части недвижимаго имѣнн, принадлежащей Мешади-Ахмеду-Мешади-Неджафу-оглы, на удовлетвореніе долга его Мешади-Мамеду-Ибрагиму Мешади-Миванлу-оглы 200 руб. Имѣніе это состоитъ изъ двухъ-этажнаго каменнаго дома, находящагося на форштадтѣ гор. Баку, обѣ одной комнатѣ въ верхнемъ этажѣ и о трехъ комнатахъ и кухн въ нижнемъ; во дворѣ имѣется амбаръ, конюшня и колодезь съ соленою водою, 2 пняжировыхъ дерева, 3 гранатовыхъ и одно простое; домъ выстроенъ изъ простаго камня, крыша крыта киромъ, потолки на шаламахъ, полы земляные; подъ сказаннымъ домомъ и дворомъ земли мѣрою: въ длину семнадцать саж. три арш. и въ ширину восемь саж. пять верш., въ границахъ: съ востока домъ Гаджи-Медиа-Гаджи-Нуръ-Мамеда-оглы съ запада домъ Али-Паши-Мешади-Самеда-оглы а съ сѣвера и юга улица. Все выше описанное имѣніе оцѣнено въ восемьсотъ руб., но торгъ начнется съ 4 части стоимости, т. е. двухсотъ руб. Желающіе купить это имѣніе описъ оному и все бумаги, до продажи относящіяся, могутъ видѣть въ канцелярн суда. 845 (3) 1.

Кутанское губернское правленіе, на основанн журнальнаго постановленія своего, 28 мннущаго мая состоявшагося назначило въ присутствн своемъ торги на 25 будущаго ноября, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу имѣнн князя Петра Давидова Мхеидзе, состоящаго въ Кутанской губерніи, Сенаскаго уѣзда, въ м. Ново-Сенаки и при сел. Телавн, заключающагося въ десятичной казармѣ съ пристройками, оцѣненнаго въ 2,040 руб. и въ правѣ на лѣсъ и пахатныя земли неразрѣзливо, принадлежаніе должнику съ одновѣщалами, оцѣненные въ 140,000 р., изъ коихъ ему, князю Петру Мхеидзе, слѣдуетъ одна восемнадцатая часть, на пополненіе казеннаго долга 3,454 руб. 34 1/2 коп. Желающіе пріобрѣсть это имѣніе по купкою должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіе губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись имѣнн и все относящіяся до продажи онаго бумаги; при этомъ прарленіе присовокупляетъ, что желающіе купить это имѣніе могутъ, на основанн 2091 ст. X т. ч. II изд. 1857 года, предлагать и низшую противу оцѣны сумму. 843 (3) 1.

Судебный приставъ Сурамскаго участка, Тухарели, объявляетъ, что 15 сентября 1877 года, въ 10 часовъ утра, при Сурамскомъ участкѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга право на 1/4 часть участка недвижимаго имѣнн, мѣрою приблизительно 300 десятинъ, принадлежаніе князю Ивану Антоновичу Палаванову, состоящаго Тифлисской губерніи, Горійскаго уѣзда, въ сел. Мургуиси. Имѣніе это нгдѣ не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе претензій кн. Николая Палаванова суммою въ 250 р., по исполнительному листу, перешедшему въ собственность Григорія Зубалова; право на это имѣніе оцѣнено въ 150 р., съ каковой суммы начнется торгъ. Бумаги, относящіяся до продаваемаго имѣнн, открыты у судебного пристава. 842 (3) 1.

Судебный приставъ Бакинскаго окружнаго суда, коллежскій секретарь Джабарбекъ Ханларовъ, жительствоющей на форштадтѣ гор. Баку, въ домъ Кералай-Вагнѣ-бека-Гаджи-Мамедъ-Кули-бекъ-оглы, снмъ объявляетъ, что имъ, на основанн 1141 и 1149 ст. уст. гр. суд., назначены публичные торги на продажу недвижимаго имѣнн дербентскихъ жителей: Мусаоба и Мамедъ-Ира Гасанбековыхъ, за долгъ ихъ коллежскому ассесору Александру Праведникову въ 961 руб. Имѣніе это состоитъ: изъ участка хлѣбопахатной земли, отстоящаго отъ гор. Дербента въ 8—9 верстахъ, имѣющаго въ длину 1,500 и въ ширину 240 саж., или сто пятьдесятъ десятинъ. Участокъ этотъ находится въ границахъ: съ востока земля дербентца Мира-бека-Гасанбека-оглы; съ запада дорога, съ сѣвера сѣдъ дербентскаго жителя Бабаева и съ юга земля отъицковъ Мусаоба и Мамедъ-Ира Гасанбековыхъ. Земля эта оцѣнена въ 6,900 р. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы и будетъ произведенъ 12 сентября 1877 года, въ 10 часовъ утра. Желающіе купить это имѣніе описъ оному и все бумаги, до продажи относящіяся, могутъ видѣть въ канцелярн Бакинскаго окружнаго суда. 844 (3) 1.

И. д. судебного пристава Шаропанскаго мирового отдѣла, А. Кандевики, живущій въ м. Квирилы, объявляетъ, что 18 августа 1877 г., въ 11 ч. у., въ Шаропанскомъ мировомъ судѣ въ м. Квирилы будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимаго имѣнн двор. Юсефа Николаева Мачавариани, состоящее въ сел. Рупотн Шаропанскаго уѣзда и заключающееся въ двухъ участкахъ пахатныхъ земель подъ названіями: 1) Укисъ-агали, мѣрою 2 кв. 718 кв. саж. и 2) Михасъ-сеуди 2 кв. 280 кв. саж., на удовлетвореніе кредиторомъ его сиротъ двор. Нико Ишхели въ 230

р. съ % и за веденіе дѣла 10 р. Имѣніе это никому не заложено и оцѣнено въ 400 р., съ каковой суммы начнется торгъ. 870 (3) 3.

Тифлисское губернское правленіе, на основанн журнальнаго постановленія, 28 іюня сего 1877 года состоявшагося, объявляетъ, что въ присутствн онаго 5 числа сентября мѣсяца настоящаго 1877 года имѣютъ быть произведены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу въ частную собственность казеннаго винограднаго сада съ землею подъ нимъ, пространствомъ въ окружности 231 сажень, оцѣненнаго въ 150 руб. 50 коп., состоящаго въ сел. Шошони, Телавскаго уѣзда, а потому желающіе участвовать на означенныхъ торгахъ обязаны явиться въ назначенный срокъ въ губернское правленіе, въ 11 часовъ утра, съ законными залогоми, гдѣ могутъ видѣть все относящіяся къ этимъ торгамъ бумаги ежедневно, съ 12-ти часовъ утра до двухъ, за исключеніемъ праздничныхъ и воскресныхъ дней. 872 (3) 3.

Управленіе Очечирскаго округа вызываетъ купцовъ, желающихъ открыть торговлю въ м. Окумъ и другихъ мѣстахъ, гдѣ расположены войска, которымъ въ виду большой потребности для войскъ съѣстныхъ припасовъ, въ особенности хорошаго сорта хлѣба, будетъ оказано всевозможное содѣйствіе со стороны означеннаго управленія. 837 (3) 3.

Отъ Тифлискаго старшаго полиціймейстера снмъ объявляется, что тифлисскіе гражданеюмъ Дмитріемъ Бляевымъ утеряна бляха отъ вагона подъ № 285, а потому если таковая гдѣ-либо отыщется, то должна быть представлена въ управленіе Тифлискаго старшаго полиціймейстера. 850 (3) 3.

Указъ объ отставкѣ рядового Тита Короткова, выданный ему изъ бывшаго Тифлискаго губернскаго № 65 батальона, утерянъ имъ въ гор. Тифлиси, о чемъ объявляется для всеобщаго свѣдѣнн, на тотъ конецъ, что если документъ этотъ у кого-либо окажется, то представить-бы таковой въ управленіе Тифлискаго старшаго полиціймейстера. 867 (3) 3.

Мировой судья Телавскаго отдѣла вызываетъ наследниковъ умершей жительни Телавскаго уѣзда, Тифлисской губерніи, селенія Вардисеубани, вдовы Марыи Тамазовны дворянки Чиваидзе, урожденной Бахрадзе, для предъявленія правъ своихъ на оставшееся послѣ нея движимое и недвижимое имущество въ срокъ, установленный 1241 ст. первой части X тома св. гражд. законовъ. 846 (3) 3.

Мировой судья Дербентскаго мирового отдѣла вызываетъ наследниковъ въ движимому имуществу, оставшемуся послѣ смерти стационнаго смотрителя Ханъ-Мамедъ-Калинской почтовой станціи, Степана Филимоновича Шаламова, для предъявленія правъ своихъ въ означенному, заключающемуся въ 16 руб. 78 коп., имуществу въ срокъ, установленный 1241 ст. X т. ч. I гражд. закон., и съ законными доказательствами. 853 (3) 3.

И. д. судебного пристава Шаропанскаго мирового отдѣла, А. Кандевики, объявляетъ, что 12 августа сего года, въ 11 ч. утра, въ Шаропанскомъ мировомъ судѣ, въ м. Квирилы, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимаго имѣнн дворянъ: Гурджія, Сазана и Константина Николаевыхъ Оржоникидзе, состоящее въ сел. Гореша, Шаропанскаго уѣзда и заключающееся въ одномъ участкѣ пахатной земли подъ названіемъ Квде, мѣрою 10 кв. 72 кв. саж.: съ с. и в. земля Раждена, ю. Хосія Оржоникидзевыхъ и з. рудей, на удовлетвореніе кредиторомъ ихъ кр. Симона и Павла Гогодадзе въ количествѣ 200 р. сер. Имѣніе это никому не заложено и оцѣнено въ 250 р., съ каковой суммы начнется торгъ. Все бумаги, относящіяся до продаваемаго имѣнн, открыты въ канцелярн Шаропанскаго мирового суда. 836 (3) 2.

Вслѣдствіе прошенія солдатки Евгеніи Кириченко, Тифлисское губернское правленіе розыскиваетъ мужа ея Аванасія Миропова Кириченко, отлучившагося изъ Тифлиса неизвестно куда въ 1872 году, и досихъ-поръ не возвратившагося сюда, съ тѣмъ, чтобы то мѣсто или лицо, въ домѣствн коего окажется на жительствн названный Аванасій Кириченко, уведомило сіе правленіе. 868 (3) 3.

Судебный приставъ Асуллинскаго мирового участка Семеновъ, жительствоющей въ гор. Ленкоранн, снмъ объявляетъ, что 10 сентября 1877 года, въ 10 часовъ утра, будутъ продаваться при Ленкоранскомъ мировомъ отдѣлѣ 173 десятины и 1,236 кв. саж. земли отставнаго капитана Ивана Емедъ, находящіяся въ Джеватскомъ уѣздѣ, при рѣчкѣ Куръ; земля эта нгдѣ не заложена, продается за долгъ Петровскому мѣщанину Якову Редину 1,344 р.; земля эта оцѣнена въ 2,076 р. Торгъ начнется съ этой суммы. 841 (3) 3.

Судебный приставъ Душетскаго мирового отдѣла, князь Ратевъ, жительствоющей въ г. Душетѣ, снмъ объявляетъ, что 15-го сентября 1877 года, въ 10 часовъ утра, при Душетскомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга право на 1/4 доли недвижимаго имѣнн, состоящаго въ Тифлисской губерніи, Душетскаго уѣзда, въ дѣлѣ Булачури, Зегинакору, Даоти и Моргани, въ коихъ пахатныхъ земляхъ и лѣса мѣрою примѣрно 6,500 десятинъ, принадлежаніе наследникамъ умершаго князя Георгія Соломоновича Химшиевъ, кн. Маріи, Нинѣ и Николаю Георгіевымъ Химшиевымъ, на удовлетвореніе должныхъ ими долговъ княгини Наталн Химшиевой 1,600 руб. по исполнительному листу Тифлискаго окружнаго суда отъ 21 октября 1876 г., № 2.

Продаваемое право оцѣнено въ 1,000 руб. сер., съ каковой суммы и начнется торгъ. Подробную опись продаваемаго имѣнн и все относящіяся до продажи бумаги можно видѣть ежедневно въ канцелярн Душетскаго мирового судьи ежедневно, отъ 10 до 1 ч. утра. 869 (3) 2.

На основанн ст. 846, 847, 848 и 851 уст. уголовного судопроизводства, по опредѣленію Тифлискаго окружнаго суда, отыскиваются переидею-подданные: Мамадъ-Мурадъ-Бей-Мамедъ-оглы и Адакперъ-Мамадъ-Тали-оглы, обвиняемые въ мужеложствѣ, совершенномъ надъ Азизомъ-Дмижъ-оглы. Прнмѣты отыскиваемыхъ неизвѣстны. Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемыхъ, обязанъ указать суду, гдѣ они находятся. Установленн, въ вѣдомствн которыхъ окажется имущество отыскиваемыхъ, обязаны немедленно отдать его въ опекунскаго управленіе. 830 (3) 3.

Тифлисское губернское правленіе, на основанн журнальнаго постановленія, 24 іюня сего 1877 года состоявшагося, объявляетъ, что въ присутствн онаго 17 числа августа мѣсяца настоящаго 1877 года имѣютъ быть произведены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ откупное содержаніе Агбабнскихъ казенныхъ лѣтнихъ шестыбнчныхъ мѣстъ, за исключеніемъ изъ нихъ участка въ тысячу сто десятинъ, поступившаго въ надѣлъ жителямъ сел. Богдановки, срокомъ на три года, считая таковой съ 1 января 1878 г. Торги эти будутъ пропаведены изустно, но съ допущеніемъ подачи запечатанныхъ объявленій, съ тѣмъ, чтобы желающіе участвовать въ сихъ торгахъ изустно, предъявили-бы въ присутствіе губернскаго правленія въ день торга паспорта или другіе виды о своемъ званн, согласно 1783 ст. X т. I ч., а также узаконенные залогн, согласно 43 ст. VIII т. ч. I уст. о воз. обр. стат., а лица, желающія участвовать въ посредствн подачи объявленій, подали таковыя не позже 11 часовъ назначеннаго выше дня торга, по формѣ, установленной 1909 ст. X т. I ч. и съ приложеніемъ установленныхъ залоговъ, согласно той-же 43 статьи VIII тома, — состоящихъ въ Ахалкавказскомъ уѣздѣ, а потому желающіе участвовать на означенныхъ торгахъ обязаны явиться въ назначенный срокъ въ губернское правленіе въ 11 часовъ утра съ законными залогоми, гдѣ могутъ видѣть все относящіяся къ этимъ торгамъ бумаги ежедневно, съ 12-ти часовъ утра до двухъ, за исключеніемъ праздничныхъ и воскресныхъ дней. 839 (3) 3.

1877 года іюня 17 дня, Гокчайскій мировой судья, на основанн 846 и 847 ст. уст. уг. суд. розыскиваетъ жителя селенія Ара-Раабнскы, Кюрдмирскаго пристава, Шемахнскаго уѣзда, Бекалія-Оруджъ-оглы, обвиняемаго въ мошенничествѣ. Прнмѣты обвиняемаго неизвѣстны. Всякій, кому известно мѣстопробываніе названнаго обвиняемаго обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится, а должностныя лица и учрежденія имѣніе его должны взять въ опекунскаго управленіе. 775 (3) 3.

Городская управа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнн, что выданные ею тифлисскому жителю Аргуню Ростовому отъ 26 апрѣля сего года свидѣтельство за № 4389 и билетъ за № 1993 на мелочной торгъ у него похищены и потому считаются нынѣ не действительными. 796 (3) 2.

Городская управа снмъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнн, что выданное ею на имя тифлискаго жителя Михаила Марехова отъ 26 апрѣля сего года за № 4384, принащичье свидѣтельство 2 класса нынѣ считается не действительнымъ. 797 (3) 2.

Въ Закавказскомъ Приказѣ общественнаго призрѣнн, 12 августа сего года имѣютъ быть торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу домовъ слѣдующихъ тифлисскихъ жителей: Дарчо Бабаева сына Петрусова, состоящаго 2 отдѣленн въ 13 участка; Артемія Мерабова, состоящаго въ 7 участка 1 отдѣленн; Андрая Мннѣева, состоящаго въ 12 участка 2 отдѣленн; Анны Аргунновой въ 6 участка 1 отдѣленн; Георгія Мревлнсшнлн, состоящаго 2 отдѣленн въ 13 участка; Назара Казарова сына Алханова, состоящаго во 2 участка 1 отдѣленн; Степана Теръ-Адріанова сына Аларбардова, состоящаго въ 6 участка 1 отдѣленн; вдовы титулярнаго совѣтника Екатерины Алхазовой, состоящаго въ 5 участка; жены коллежскаго ассесора Тинатны Габасевой,

состоящаго 1 отдѣленн въ 1 участка и Марфы Маркаровой, состоящаго въ 1 отдѣленн города Тифлиса. Оцѣночныя описи вышепронсаннмъ имѣннямъ можно видѣть въ правленн Приказа. 819 (3) 9.

Жители Нахичеванскаго уѣзда, деревни Ярмадза, Парсамъ Крикоровъ и Аветикъ Айвазовъ и города Нахичевани Ираа-Кули-Машади-Баба-оглы 30 числа апрѣля 1877 года, давнмъ судебному приставу Нахичеванскаго мирового отдѣла А. Оганесову отъимомъ заявили, что право на половину часть мукомольной мельницы, находящейся при дер. Ярмадза, принадлежаніе изъ нихъ послѣднему, продавалось-бы при Нахичеванскомъ мировомъ отдѣлѣ 13 числа мннущаго мая мѣсяца, на удовлетвореніе должныхъ имъ двумъ первымъ 550 рублей; затѣмъ должникъ Ираа-Кули 10-го а одинъ изъ кредиторовъ Парсамъ Крикоровъ 12 мая отъимомъ объявилн, что по измѣннвшимся обстоятельствамъ, они не желаютъ, чтобы имѣніе это продавалось 13 мая сего года, а желаютъ продажи таковаго въ установленный закономъ срокъ, дабы каждый желающій пріобрѣсти съ публичнаго торга право половины сказанной мельницы, чрезъ выставленныя о томъ объявленія, имѣлъ подлежащія свѣдѣнн; а потому, руководствуясь 1132, 1133, 1144, 1038 и 1039 ст. уст. гражд. суд., судебный приставъ А. Огановъ назначилъ 20 октября 1877 года, въ 10 часовъ по полуночи, при Нахичеванскомъ мировомъ отдѣлѣ, публичную продажу права на половину часть объясненной выше мельницы, принадлежаніе означенному должнику Ираа Кулю-Машади-Баба-оглы, на уплату должныхъ имъ Парсаму Крикорову и Аветикю Айвазону 550 рублей.

Имѣніе это подъ запрещеніемъ не состоитъ. Пространство земли подъ мельницею съ имѣющагося при ней туювникомъ въ длину 185, въ ширину съ запада 126, съ востока 82 1/2 аршинъ русскихъ.

Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 330 рублей серебромъ. Опись и все бумаги, относящіяся до публичной продажи, будутъ открыты для всехъ желающихъ въ канцелярн мирового отдѣла. 817 (3) 2.

Мировой судья перваго отдѣла города Тифлиса вызываетъ наследниковъ умершаго въ городѣ Тифлиси, тифлискаго гражданина Александра Христеосна Лелова, для предъявленія по подоудности правъ своихъ въ имуществу, оставшемуся послѣ смерти покойнаго, въ срокъ, опредѣленный 1241 ст. X т. ч. I св. гр. зак. (изд. 1857 г.). 813 (3) 2.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТДАЮТСЯ ВЪ НАЕМЪ помѣщальню двѣ хорошо меблированныя комнаты съ кухней, въ верхнемъ этажѣ дома Антоновой, на Головинскомъ проспектѣ, по выше военно-окружнаго суда. 643.

СОВѢТЬ СТАРШИНЪ ТИФЛИССКАГО СОБРАНІЯ

вызываетъ лицъ, желающихъ прнпнть на себя обязанность эконома Собранія съ тѣмъ, чтобы они до 1-го будущаго августа прнслали въ совѣтъ старшинъ письменныя заявленія съ изложеніемъ подробныхъ условій своихъ. 636 (3) 3.

ТИФЛИССКАЯ ОБМУНДИРОВАЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ,

расположенная на Навтлугѣ, вызываетъ сапожниковъ и портныхъ на работу съ платой по-штучно. 639 (20) 3.

Желаютъ купить хорошій ТАРАНТАСЪ. Адресъ въ юнкерскомъ училищѣ. 641 (3) 3.

Съ іюля, въ С.-Петербургѣ, безъ предварительной цензуры, ежедневно (не исключая праздничныхъ дней), между 2 и 4 часами дня, будетъ выходить политическая и литературная газета

„ВЕЧЕРНЯЯ ПОЧТА“.

Не задаваясь особыми обнщаніями, редакція объявляетъ, что, пользуясь программой, одинаковой со всеми ежедневными политическо-литературными газетами и выходя ежедневно, въ среднн дня, газета ставитъ себя цѣлью удовлетворить требованію читающей публики, вызванному настоящими политическими событіями, открывъ ей возможность получать въ среднн дня все тѣ свѣдѣнн и извѣстія, которыя получаются теперь изъ телеграммъ газетъ, выходящихъ на другое утро. Такимъ образомъ, подписывающіяся на газету или покупающія ее въ видѣ бюллетеня, за ту-же цѣну, получатъ нѣсколькими часами раніе не только свѣдѣнн объ интересующихъ его событіяхъ, но и полный № газеты.

Подписная цѣна для живущихъ въ Петербургѣ и окрестностяхъ его съ доставкой на домъ на 1 мѣсяць—1 р. 50 коп., на 3 мѣсяца—3 р. 50 коп., на 6 мѣсяцевъ—6 р., безъ доставки на соответственные сроки—1 р. 20 коп., 3 и 5 рублей. Иногородные могутъ подписываться на 2, 4 и 6 мѣсяцевъ съ уплатой 3, 5 и 6 р. Въ розничной продажѣ въ Петербургѣ каждый №—5 коп.

КВАРТИРА въ одной комнатѣ съ полусадкомъ, отдѣльными дворомъ, людскою и другими принадлежностями. Отдается въ наймъ съ перваго сентября. По Институтской улицѣ, противъ Общественнаго дома Сахарова, № 42. 615 513 4411111 3009.

Отдается **ДОМЪ** въ Кутаекѣ, на Реутовской улицѣ, генераль-адъютанта князя Тарханъ-Моуравова, № 43, нижній этажъ, 10 комнатъ со службами для семейныхъ или для холостыхъ. О цѣнѣ спросить человека Ивана. 628 (3) 3. Чр. №

Весьма важное англійское изобрѣтеніе.

Вещь крайне необходимая и полезная для военныхъ, путешественниковъ, больныхъ, госпиталей и проч.

Шерстяныя одѣяла или покрывала большихъ размѣровъ, вмѣстѣ съ воздушными подушками, которыя можно наполнять воздухомъ когда угодно, смотря по надобности. Цѣна отъ 15 до 35 шиллинговъ за штуку.

Заказы прошу прнсылать по слѣдующему адресу: W. CRAWFORD ET. C. 57, CARTER LANE. E. C. LONDON. 456. Чр. № до 25 августа.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ТЕЛЕГРАФНОЕ АГЕНТСТВО.

Тифлисское отдѣленіе сообщаетъ частнымъ лицамъ по подпискѣ депешн и извѣстнн политическаго, финансоваго, торговаго и промышленнаго содержанія, а также вообще всякаго рода свѣдѣнн, мѣстоимн обществяныи интересъ. Правительствомъ представлено депешамъ агентствн преимущество въ передачѣ предъ всеми частными депешами. Подписчики въ Тифлиси платятъ въ мѣсяць: за политическія телеграммы—4 руб., за биржевыя телеграммы—2 руб.

Подписчики въ Тифлиси кромѣ тарифной платы за передачу телеграммъ вносятъ коммисіонную плату по 50 к. за каждую депешу. Размѣръ и родъ депешъ по согласію съ агентствомъ. Адресъ: Тифлисскому отд. м. телегр. агентствн, ГОЛОВИНСКІЙ ПРОСПЕКТЪ, Д. АНТОНОВА, ВЪ БЕЛЬ-ЭТАЖѢ. 542 (15) 13. Чр. №

ВО Вновь ОТКРЫТОМЪ ПОДВАЛѢ Ивана Степановича АПРИМОВА привезено натуральное кахетинское вино; продается по весьма умѣреннымъ цѣнамъ. Подвалъ помѣщается на Гановской улицѣ, рядомъ съ коммерческимъ банкомъ, въ домѣ Джакели. 632 (3) 3.

Агентура депешъ изъ Тифлиса въ города, соединенные съ послѣднимъ телеграфной проволокой. Ежедневно въ 40 словахъ передается по адресу суть извѣстій со всехъ мѣстъ, или съ одного театра войны въ Малой Азш, по желанію.

Условія. Высылается впередъ плата за 30 депешъ по существующему телеграфному тарифу и 15 р. за 30 депешъ за коммисію. Прннимается подписка и на полмѣсяца, тогда высылается половина плата. Желающіе могутъ получать депешн въ 60, 80 словъ и болѣе, и плататъ по тарифу соответствующую сумму. Адресъ: Дмитрію Аркадьевичу Кобыкову, въ редакцію Кавказа.

Восстановитель Мамастера возвращаетъ волосамъ ихъ первобытнн цвѣтъ. Въ Англійскомъ магазинѣ. 187. (100) 78